
  

Production d'une tension variable Production d'une tension variable 
dans le temps :dans le temps :

En 1831, les travaux de Michael Farday, physicien anglais, ont permis de 
mettre au point un appareil très ingénieux pour produire de l'énergie 

électrique : l'alternateur. Aujourd'hui, les alternateurs industriels peuvent 
satisfaire les besoins énergétiques de toute une région. D'autres, de 

taille plus modeste, répondent à des besoins particuliers ; c'est le cas du 
générateur qui équipe encore certaines bicyclettes.

Quel en est le principe ? Quelle est la nature du courant qu'il produit ?

1) Production expérimentale d'une tension :

→ T.P. : Comment produire une tension avec un aimant et une bobine ?



  

● 1) Quand l'aimant est 
immobile, il n'y a pas de 
courant électrique.

● 3) Quand on éloigne le 
pôle nord, la tension de 
la bobine est négative. 
Avec le pôle sud, c'est le 
contraire.

● 4) Pour créer une 
tension, nous sommes 
obligés de déplacer 
l'aimant. 



  

Observation :
L'approche du pôle nord de l'aimant au voisinage d'une bobine provoque 
une déviation de l'aiguille du galvanomètre. L'éloignement de ce même 

pôle crée une déviation de sens contraire.
Si on déplace le pôle sud de l'aimant au voisinage de la bobine, le 

phénomène est inversé.
On peut faire les mêmes observations si c'est la bobine qui se déplace 

au voisinage de l'aimant. 

Conclusion :

On produit une tension entre les bornes d'une bobine en approchant ou 
en éloignant un aimant de la bobine. Le signe de la tension varie selon le 

pôle de l'aimant et le sens du déplacement.
La tension n'existe que pendant le mouvement relatif de l'aimant par 

rapport à la bobine. 

2) Production d'une tension alternative :
Nous avons vu que pour produire un courant éléctrique, il faut approcher 
et éloigner le pôle d'un aimant. Pour avoir continuellement du courant, il 
ne faut jamais s'arrêter car lorsque l'aimant est immobile, il n'y a plus de 

courant. Comment produire un courant éléctrique sans interruption ?



  

→ activité : Comment produire une tension variable et durable ?

● 1) On produit aussi une 
tension avec un aimant et 
une bobine de fil de 
cuivre. Mais au lieu 
d'approcher et d'éloigner 
l'aimant de la bobine, on 
fait tourner l'aimant au 
dessus de la bobine.

● 2) La tension est positive 
lorsque le pôle nord de 
l'aimant est au dessus de 
la bobine et vice-versa 
pour le pôle sud. Comme 
l'aimant tourne, il y a une 
alternance entre le pôle 
Nord et sud, donc une 
tension alternative.



  

Observation et Interprétation :

La rotation de l'aimant engendre un déplacement alternatif du pôle nord 
et du pôle sud devant la bobine ; la tension produite est donc 

alternativement positive et négative. 

Conclusion : 
La rotation de l'aimant au voisinage de la bobine  produit une tension 

alternative entre les bornes de la bobine. 

3) La composition d'un alternateur : 

→ activité : Comment est constitué un alternateur de bicyclette ? (p120)



  

1) et 2) L'alternateur de bicyclette est constitué d'un galet, d'un aimant 
rattaché à un axe (cette partie est le rotor car il est mobile) 8 lamelles et 

une bobine (cette partie est le stator car il est statique, immobile).

3) L'énergie mécanique qu'utilise l'alternateur pour produire le courant, 
provient de la rotation de la roue, de notre force.

Les fabricants de vélos ont tendance à les abandonner car lorsque l'on 
s'arrête, la roue ne tourne plus donc il n'y a plus de courant et le phare 

de la bicyclette s’éteint, ce qui peut être dangereux.



  

Conclusion :

Un alternateur est essentiellement constitué d'un aimant, libre en rotation 
(rotor), et d'une bobine fixe, prolongé par des lamelles en acier (stator).
Le mouvement régulier de l'aimant produit une tension alternative entre 

les bornes de la bobine. 
L'alternateur est donc un générateur de tension alternative.

4) Les transformations d'énergie : 

→ activité : Un alternateur transforme-t-il l'énergie ?



  

● 1) L'alternateur 
transforme l'énergie 
mécanique qu'il reçoit en 
énergie électrique. 

● 2) La lampe transforme 
l'énergie électrique 
qu'elle reçoit en énergie 
lumineuse (lumière)

● 3) La lampe produit aussi 
de l'énergie thermique 
car le filament en brûlant 
s'échauffe, c'est de 
l'énergie en moins ds la 
lumière. L'alternateur 
aussi perd de l'énergie 
sous forme de chaleur 
avec les frottements 
contre l'air.



  

Interprétation : 

L'alternateur reçoit de l'énergie mécanique transmise par la roue. Il 
transforme cette énergie en énergie électrique et la transmet à la lampe. 
Celle-ci reçoit cette énergie électrique ; elle la transforme en lumière et 

en énergie thermique.
La chaleur due aux frottements (du pneu sur le galet) et celle qui est 
produite par effet Joule dans le filament de la lampe est de l'énergie 

thermique « perdue ».

Conclusion :
Un alternateur est un convertisseur d'énergie mécanique en énergie 

électrique.



  

5) BILAN
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